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، وأمُثِّلھُُ على خطِّ الأعدادِ.  فُ العددَ النسبيَّ النتاجاتُ: • أتعرَّ

أمُثِّلُ الأعدادَ 5 ,0 ,3- على خطِّ الأعدادِ:  ( 1

أرسمُ خطَّ الأعدادِ، ثمَّ أرسمُ نقطةً عندَ موقعِ كلِّ عددٍ صحیحٍ

أمُثِّلُ الأعدادَ 2- , 8 ,1-, 7, 9-, 1, 6- على خطِّ الأعدادِ:   ( 2

أكتبُ العددَ الصحیحَ الذي تمثِّلھُُ الأحرفُ A,B,C,D,F على خطِّ الأعدادِ:     ( 3

العددُ النسبيُّ

رُ بأنَّ الأعدادَ...4 ,3 ,2 ,1 , 0 ,1-,2-,3-,4-…  أعدادٌ صحیحةٌ، وتتضمنُ: أتذكَّ

أتذكرُ

  الأعدادُ الكلیةُ ھيَ الأعدادُ 

0,1,2,3,4,5,……. الصفرُ لیسَ عددًا موجباً أوْ سالباً

الأعدادُ السالبةُ الأعدادُ الموجبةُ

عددٌ سالبُ یسارَ الصفرِموقعُ العددِِ 0عددٌ موجبٌ یمینَ الصفرِ

االأعدادُ الصحیحةُ. 1  النشاطُ
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1 ) أكملُ الجدولَ الآتيَ بما یناسبھُُ:
أولاً:  تمییز العددَ النسبيَّ 

العددُأكتبُ العددَ على صورةِ كسرٍالتبریرُ

یمكنُ كتابةُ العددِ الصحیحِ على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 1
4
14

10 مقامُھُ  كسرٍ  صورةِ  على  العشريَّ  الكسرَ  أكتبُ 
لوجودِ منزلةٍ واحدةٍ على یمینِ الفاصلةِ

- 23
10-2.3

لُ العددَ الكسريَّ إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ أحوِّ
-2 2

3
-8
3

×
+ =-2 2

3

317
3.17

25
25%

أتعلَّمُ

على  مكتوبةً   (a و  b) ِصحیحیْن عددیْنِ  بینَ  نسبةً  بوصفِھِ  عنھُ  التعبیرُ  یمكنُ  عددٌ  ھوَ  النسبيُّ  العددُ    

.b =  ؛ حیثُ  0  
a
b

صورةِ كسرٍ 

أستنتجُ منَ الجدولِ أعلاهُ بأنَّ الأعدادَ النسبیةَ تتضمنُ

العددَ 
الصحیحَ

العددَ 
الكسريَّ

الكسرَ 
الفعليَّ

الكسرَ 
العشريَّ

النسبةَ 
المئویةَ

الكسرَ غیرَ 
الفعليِّ

. االعددُ النسبيُّ 2  النشاطُ
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:
a
b

أكتبُ كلَّ عددٍ نسبيٍّ على صورةِ كسرٍ

15 = -8 = 0.7 = 14% =-3
1
2 =

ثانیًا: تمثیلُ العددِ النسبيِّ على خطِّ الأعدادِ  

أتذكرُ
المسافةَ بینَ 1 , 0 حسبَ مقامِ الكسرِ  ئُ  عندَ تمثیلِ الكسورِ الفعلیةِ ( بسطُھا أقلُّ منْ مقامِھا ) نجُزِّ

المطلوبِ تمثیلھُُ إلى مسافاتٍ متساویةٍ.

على خطِّ الأعدادِ: 
4
6

-1 2) أمُثِّلُ العددَ 

3) أمُثِّلُ العددَ 1.4-  , 1.5

ئُ المسافةَ   كسرٌ فعليٌّ (یقعُ بیَن0,1َ) أجزِّ
5
6  الكسرُ 

بینَ 0,1 إلى أجزاءٍ متساویةٍ حسبَ مقامِ الكسرِ أيْ 6
1
6

أجزاءٍ متساویةٍ. قیمةُ كلٍّ منْھا  

المسافةَ  ئُ  أجزِّ بینَ (2-,1-)  یقعُ   
4
6-1 الكسرُ 

بینَ 2-,1- إلى أجزاءٍ متساویةٍ حسبَ مقامِ الكسرِ.

الأعدادِ  خطَّ  أرسمُ  عشریةٌ؛  كسورٌ  الأعدادُ 

صحیحیْنِ  عددیْنِ  كلِّ  بینَ  المسافةَ  ئُ  وأجزِّ

إلِى 10 أجزاءٍ متساویةٍ.

ُ

5 على خطِّ الأعدادِ: 
6 1) أمُثِّلُ العددَ 

( 2
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4) أكتبُ العددَ النسبيَّ المكتوبَ على كلِّ بالونٍ في مكانِھِ الصحیحِِ على خطِّ الأعدادِ

-4
5

1
5

3
5-1 0.3

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أجمعُ الأعدادَ النسبیةَ وأطرحُھا. 

جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا

جمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا

جمعُ عددْینِ صحیحیْنِ لھمَا الإشارةُ نفسُھا

لجمعِ عددیْنِ صحیحیْنِ لھَُما الإشارةُ نفسُھا 
أجمعُ القیمَ المطلقةَ للعددینِ، وأضعُ إشارةَ 

أحدِھِما في الناتجِ.
 4 + 5 = 9

-3 + (-4) = -7

لطرحِ عددٍ صحیحٍ، أجمعُ 
معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ ھوَ 

نفسَھُ.
   5 - 6 =

5 + (-6) = -1

طرحُ الأعدادِ الصحیحةِجمعُ عددْینِ مختلفیْنِ في الإشارةِ
الإشارةِ،  مختلفَي  صحیحیْنِ  عددیْنِ  لجمعِ 
أطرحُ القیمةَ المطلقةَ الصغرى منَ القیمةِ 
المطلقةِ الكبرى، وأضعُ إشارةَ العددِ الذي 

قیمتھُُ المطلقةُ أكبرُ في الناتجِ.
 -5 + 4 = -1
7 + (-3) = 4

1 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي، ثمَّ أتحققُ باستعمالِ خطِّ الأعدادِ:

1  3 + 7 =10

2  -5 + (-3) =

3  6 + (-9) =

ألاحظُ أنَّ نقطةَ الانتھاءِ عندَ 
10 لذا 10=3+7

كُ 3 وحداتٍ  أبدأُ منَ العددِ 0 ثمَّ أتحرَّ
إلى الیمینِ لتمثیلِ العددِ الأولِ 3

كُ 7 وحداتٍ إلى الیمینِ لتمثیلِ  أتحرَّ
العددِ الثاني 7؛ حتى أصلَ إلى العددِ 10

أتذكرُ
a - b = a + (-b)لطرحِ عددٍ صحیحٍ؛ أجمعُ معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ نفسَھُ.  

ججمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا. 1  النشاطُ

1 2
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2 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

1 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

4   6 - 9 = -3 , 6 + (-9) = -3

5    -1 - 5 = 

50 - 28 = -26 + 13 = -8 + 15 = 24 - (-8) = 

المعكوسُ

الناتجُ نفسُھُ

كُ 6 وحداتٍ أبدأُ منَ العددِ 0 ،ثمَّ أتحرَّ

للیسار إلى الیمینِ ثمّ 9 وحداتٍ

6 - 9 = -3

1    3
5

1
5+ =

3+1
5

4
5= =

2    2
3

3+ =4

عددانِ نسبیاّنِ لھُما المقامُ نفسُھُ، أجمعُ 
البسطیْنِ أوْ أطرحُھُما.

2 × 4
3 × 4

3 × 3+ =4 × 3
8 + 9

12
17= 12

أجدُ المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ بینَ العددیْنِ 3 ,4
لأنَّھُما عددانِ نسبیانِ لھُما مقامانِ مختلفانِ. 

3: 3, 6, 9, 12
4: 4, 8, 12

م.م.أ ھوَ 12

2   جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا.  النشاطُ
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2 ولُ الأعدادَ الكسریةَ 3.8- = 1.5- + 2.3-    أحِّ
إلى كسورٍ غیرِ فعلیةٍ.

3    1.8 +  ( 4
10-  ) 

       1.8 +  -0.4

4    12
7-  + 12

7 لُ الكسرَ الفعليَّ = أحوِّ
إلى كسرٍ عشريٍّ

أطرحُ

5   0.9  + -3.7 = 6    9
323  + 5

82    =

1
7

3+ =7×1 -27777
8
7

17- 7

9
7

8 - 17

-

7

1

       1.8  -  0.4

2 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ما یأتي:
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، فإذا استراحا  1
25   km ِیمارسُ أحمدُ وخالدٌ ریاضةَ الجريِ كلَّ یومٍ، حیثُ إنَّ المسافةَ بینَ منزلھِما والملعب

بعدَ قطعِ مسافةِ 2.3km ، فما المسافةُ المتبقیةُ لكيْ یصلا إلى الملعبِ؟

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

2.3km َقَطعَ أحمدُ وخالدٌ مسافة ، ، 1
25   km المسافةُ الكلیةُ بینَ المنزلِ والملعبِ تساوي

أخطِّطُ

؛ أضربُ الكسرِ بالعددِ 5؛ لیصبحَ مقامُھُ 10. 1 إلى صورةِ كسرٍ عشريٍّ
25 ولُ   أحِّ

5 1 × 5
2 × 5 = 5 =

أحلُّ

    5.5  3.2 = km ُالمسافةُ المتبقیة

أتحقق

1   مسائلُ حیاتیةٌ على جمعِ الأعدادِ النسبیةِ وطرحِھا.  النشاطُ
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النتاجاتُ: •  أضربُ أعدادًا نسبیةً وأقسمُھا. 

ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتھُا

قواعدُ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتِھا

8×(-5) = -40  -40÷8= -5  -40 ÷ -8 =  5

1    (-5) × 3 = 

5    -7 × -11 = 

3      -40 ÷ 8 = 

        -40 ÷ 8 =  -5

2    -3 × (-12) = 

6    -88 ÷ 8 = 

4      -40 ÷ -8 = 
        -40 ÷ -8 = 5

      -3 × (-12) = 36      -5 × 3 = -15

عندَ ضربِ عددیْنِ مختلفینِ أو قسمتِھما 
في الإشارةِ تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا سالبًا

عندَ ضربِ عددیْنِ لھُما الإشارةُ نفسُھا 
تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا موجبًا

أجدُ ناتجَ ما یلي:

العددانِ مختلفانِ في الإشارةِ. إذنْ، ناتجُ الضّربِ سالبٌِ. العددانِ لھُما الإشارةُ نفسُھا. إذنْ، ناتجُ الضّربِ موجبٌ.

ناتجُ القسمةِ 
سالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
موجبٌ إشارتانِ متشابھتانِإشارتانِ مختلفتانِ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ مختلفتانِسالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ متشابھتانِموجبٌ

1   ضربُ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتُھا.  النشاطُ
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1    -2.3  ×  7
       -23  ×  7

= -161
= -16.1

- أحددُ إشارةَ الناتجِ وأضربُ العددْینِ 
منْ دونِ فواصلَ

أضعُ الفاصلةَ العشریةَ بعدَ منزلةٍ 
واحدةٍ منَ الیمینِ.

أولاً: ضربُ الأعدادِ النسبیةِ

أتذكرُ
صورةٍ  بأبسطِ  الكسرَ  أكتبُ    
على  والمقامِ  البسطِ  بقسمةِ 
العاملِ المشتركِ الأكبرِ بینَھُما. 

أتعلمُ

عندَ ضربِ كسریْنِ، أضربُ البسطَ في البسطِ، والمقامَ في المقامِ.

b == 0 ,  d == ab×  ، حیثُ 0
c
d

a × c
b × d=     بالرموزِ      

- أقسمُ العددیْنِ على عاملھِِما المشترَكِ 
الأكبرِ (2)

- أحددُ إشارةَ الناتجِ ثمَّ أضربُ البسطین 
وأضربُ المقامینِ

2
3 =× 1

4

1
3 =× 1 1

2 6

× 1
4

2
3 =

2
3 =× 1

4
2

4

1

2

=×1
3-4 7

9-

لُ العددَ الكسريَّ إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ - أحوِّ

3 =× 7
9-

=×1
9-3 - 3

52

أتذكرُ
أطبِّقُ قواعدَ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ؛ لتحدیدِ إشارةِ ناتجِ ضربِ البسطیْنِ أوِ المقامینِ. 

2) أجدُ ناتجَ ما یلي:

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:

2   ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتُھا.  النشاطُ

=×7
12-( ( 5

21-( (

=×7
12-( ( 5

21-( (

5
36

1

3
=×7

12-( ( 5
21-( (7
2121

3    -1.7  ×  3.7 =

2

4
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أتذكرُ
أنَّ مساحةَ المستطیلِ
الطول × العرض

A = l    ×   w

رُ أفكِّ
2 وأجدُ مساحتَھا: 1

3 ، وعرضُھا  3 1
2 حدیقةٌ مستطیلةُ الشكلِ، طولھُا 

3) أكملُ الجدولَ الآتيَ بما یناسبھُُ:

aالنظیرُ الضربيُّ للعددِ
b العددُالعددُ بصورةِ 

1
5-5

1--5

25

0.7

2
35

ثانیًا: قسمةُ الأعدادِ النسبیةِ

أتعلمُ

c ، ثـم أطبِّقُ 
d c  ، أضـربُ فـي النظیـرِ الضربـيِّ (المقلوب) 

d a ، علـى العـددِ النسـبيِّ 
b لقسـمةِ العـددِ    

دَ إشـارةَ ناتجِ القسـمةِ.  قواعـدَ ضـربِ الأعـدادِ الصحیحـةِ؛ لأُحـدِّ

. b , c ,  d == ab÷ ، حیثُ 0
c
d

a × d
b × c=    بالرموزِ 

- أكتبُ العددَ الكليَّ بصورةِ كسرٍ

- أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثم أضربُ البسطیْنِ ثمَّ أضربُ المقامیْنِ

- أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 4

1
2 =  ÷ 4

1
8

÷ 4
1

1
2 =

1
2 =× 1

4

أتذكر
إذا كانَ ناتجُ ضربِ عددیْنِ یساوي (1) فإنَّ كلاًّ منھُمَا نظیرٌ ضربيٌّ للآخرِ، كما في المثالِ الآتي: 

والعكسُ   ، 4
5 النسبيِّ  للعددِ  الضربيُّ  النظیرُ  ھوَ   4

5 النسبيَّ  العددَ  أنَّ  أستنتجُ    ×4
5

5
4 = 1

صحیحٌ أیضًا .
55

5
4

4

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:
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رُ أفكِّ
JD، فما  3

4 JD ، فإذا كانَ سعرُ القطعةِ الواحدةِ  3
47 تریدُ سلمى شراءَ طبقٍ منَ الحلوى بمبلغِ 

عددُ القطعِ التي تستطیعُ سلمى شراءَھا بھذا المبلغِ: 
عددُ القطعِ: أقسمُ المبلغَ الكليَّ على سعرِ القطعةِ الواحدةِ

2) أكملُ ناتجَ القسمةِ في أبسطِ صورةٍ:

1    -2.14 ÷ 1.3 = 

÷ 13
10

14
100=

214
130=

× 10
13

214
100=

2

2

-

-

-

1

1010
100100

-

لُ الكسورَ العشریةَ إلى كسورٍ عادیةٍ أحوِّ

أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثمَّ أضربُ البسطیْنِ، وأضربُ المقامیْنِ

أكتبُ الناتجَ بأبسطِ صورةٍ، وھوَ:....................................

13
10 أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 

2 ÷ 4
9

1
32-

÷ 4
9

7
3- =

=7
3- ×

3 ÷ 12
130.5

=13
12×

=

3
4

3
47 ÷

÷ 3
4 =31

4 ×=

÷ 13
10

14
100=

1

10

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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فُ الأسسَ والقوى وقواعدَ ضربھِا وقسمتھِا. النتاجاتُ: • أتعرَّ

قوانینُ الأسسِ الصحیحةِ

1 ا التمییزُ بینَ الصیغةِ الأسیةِ والقیاسیةِ للعددِ.   النشاطُ

1 ) أكملُ الجدولَ الآتيَ:

الصیغةُ الأسیةُالصیغةُ القیاسیةُالناتجُ 

16
= 2 × 2 × 2 × 2

الضربُ المتكررُ 4 مراتٍ

الأسُّ

24      الأساسُ

..........2 × 2 × 223

813 × 3 × 3 × 33

2 ) أكتبُ ما یلي بالصیغةِ الأسیةِ:

2 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 31 5 × 2 × 5 × 5 × 2
أستخدمُ الخاصیةَ التجمیعیةَ              (2 × 2) × (5 × 5 × 5)      

      53 تعریفُ الأسسِ                                                                              22 ×

4 B × E × B × B × E × B × B × E3 C × C × D × C × D × C

      C × C × C × C × D × D

      (C × C × C × C) × (D × D)

      C4 × D2

أستخدمُ الخاصیةَ التبدیلیةَ في الضربِ

أستخدمُ الخاصیةَ التجمیعیةَ في
الضربِ
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2 ق قواعدِ ضربِ الأسسِ وقسمتِھا.  النشاطُ

  التحقُّقُ:
                 

1 23 × 22 =

أستخدمُ قانونَ ضربِ القوى            (2 + 3)2      
      25  = 32
2  (-2)3 × (-2)2 =                                                   

      (-2)(3 + 2) =
؛ لذا یكونُ الناتجُ سالبًا           32- = 5(2-)                        الأساسُ سالبٌ والأسُّ فرديٌّ

3  (-3)2 × (-3)2 =
؛ لذا یكونُ الناتجُ موجبًا                                     الأساسُ سالبٌ والأسُّ زوجيٌّ

4  43 × 42 =

2 قسمةُ القوى قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:

1   37

34

        3×3×3×3×3×3×3
3×3×3×3

3 3
3333

        3×3×3
       3(7 - 4) = 33 = 27 باستخدام القانون

2 (-8)5

(-8)2

       (-8)

3 69

67

رُ أفُكَِّ
ھلْ ھذهِ العبارةُ صحیحةٌ؟ أبررُ إجابتي 58 = 54 × 52

ضربُ القوى 1 قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:

 (-2) × (-2) × (-2) × (-2) × (-2)
-2 × -2 × -2 × -2 × -2

(-2)5  = -32

2 × 2 × 2 × 2 × 2
2 × 2 × 2 × 2 × 2

25  = 32
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3 قوةُ القوةِ قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:
1 (32)3       

       (32)×(32)×(32)
       3(2×2×2)

       3(2×3)

          36

2 (43)3

      4 ×

          4

3 (74)2

4 قوةُ حاصلِ الض ربِ قاعدةُ 

1 (3×5)4

        (3×5)(3×5)(3×5)(3×5)
أستخدمُ الخاصیةَ التبدیلیةَ والتجمیعیةَ للضربِ  5×3×5×3×5×3×5×3     
     (3×3×3×3) (5×5×5×5)
أستنتجُ أنَّ          54       ×          34            

2 (4×6)3

4 ×6

3 (4×7)2

× 

5 قوةُ ناتجِ القسمةِ قاعدةُ 

1 2
5(   )3

        × ×2
5

2
5

2
5

        2×2×2
5×5×5

        

23

53

2 3
4(   )2

        3
4

    

3 4
7(   )3
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6 قاعدةُ الأسِّ السالبِ قاعدةُ 

1 3-5 

      1
35

     
× × × ×1

3
1
3

1
3

1
3

1
3

2 2-4

     1
3 1

4-2

7 قاعدةُ الأسِّ الصفريِّ قاعدةُ 

أستخدِمُ قوانینَ الأسسِ؛ لإیجادِ قیمِ كلٍّ منَ الآتیةِ:
1

10 0 = ........
2

  (-8)0 = ........
3

70  = 1
4

9890

5

23×24

6

      

79

76

7

(3×6)2

8

     

6
7(   )3

9

(32)3

10

    
× 471

2(   )5
11

82 + 54

54

12

      

64×75

62×73

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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فُ الحدودَ والمقادیرَ الجبریةَ.  النتاجاتُ: • أتعرَّ

الحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ

أولاً: التمییزُ بینَ الحدِّ الجبريِّ والمقدارِ الجبريِّ

ثانیًا: التعبیرُ عنِ المسائلِ الحیاتیةِ باستخدامِ المقادیرِ الجبریةِ 
مع لیلى 3 قطعِ حلوى أعطاھا أخوھا مجموعةً منَ الحلوى، أعَبِّرُ عنِ الحلوى 

التي أصبحَتْ معَ لیلى.

مقدارٌ جبريٌّ
4x + 3xy + 5

أجدُ الحدودَ الجبریةَ ومعاملاتِھا والحدودَ الثابتةَ والمقدارَ الجبريَّ في ما یأتي:

المقدارُ الحدودُ الجبریةُ المعاملاتُ الحدُّ الثابتُ
2x + 4 2x,4 2 4
3x + 5 ............ ............ ............

1
4 x + 3y + 2 ........... ............ ............

1) أعبِّرُ بمقدارٍ جبريٍّ عنِ العبارةِ اللفظیةِ

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
3x- ثلاثةُ أمثالِ عددٍ ما

- إضافةُ 5 إلى عددٍ ما
n- قسمةُ عددٍ ما على 6 ÷ 6
y- طرحُ 4 منْ عددٍ ما – 4

- 4 أمثالِ عددٍ ما مُضافٍ إلِیْھا 2

االحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ. 1 النشاطُ

   +   !!?
3   +   x
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2) أكتبُ مقدارًا جبریاًّ یمثِّل ما یأتي:

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
مجموعُ عددٍ ما مع 8

5 أمثالِ عددٍ ما
42 مقسومةً على عددٍ ما

Lm ُ30 وعرضُھm ُُمساحةُ ملعبٍ في حيٍّ مستطیلِ الشكلِ طولھ

ثالثًا: إیجادُ القیمةِ العددیةِ للمقدارِ الجبريِّ

z  في ما یلي: = 8 ،y = 12 ،x 1) أجدُ قیمةَ كلٍّ منَ المقادیرِ الجبریةِ؛ إذا علمْتُ أنََّ 3 =

1 4z + 8 – 6 =
4(8) + 8 – 6 =
32 + 8 – 6=
40 – 6 = 34

ثمَّ أضربُ z = 8 َضُ قیمة أعوِّ

أجمعُ ثمَّ أطرحُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

2 5z ÷ 4 + 5x
5(  ) ÷ 4 +5(  )
....... ÷ ....... + .......
10 + 15 = ..............

3 2y ÷ 3z
     ....... ÷ .......
     ....... ÷ ....... = ..............

؛ إذا علمْتُ أنَّ a = 3 , b = 5 في ما یلي: 2) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
1 (2b – 3)2 + a 2 a2 ÷ 3 + 2b

:m = 3 , d = -3 َّ؛ إذا علمْتُ أن 3) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
(m2 – 4m) – 6 ÷ d

ضُ قیمةَ z=8 ، x=3 في المقدارِ أعوِّ

أضربُ ثمَّ أقسمُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أضربُ المقادیرَ الجبریةَ وأبسِّطھُا.

ضربُ المقادیرِ الجبریةِ

أولاً : ضربُ حدٍّ جبريٍّ في حدٍّ جبريٍّ آخرَ
أجدُ ناتجَ ما یلي:

أوْ          3 × 2y

مفھوم الضرب: أجمع الحد 2y ثلاث مرات.

جمع متكرر 2y + 2y + 2y = 6y   

3 × 2y

y أضربُ الثابتَ بمعاملِ

3 × 2y = 6y

1 4 × 6w = 24 w w ِأضربُ الحدَّ الثابتَ بمعامل 2 5y × 3y =15y2    أضربُ المعاملاتِ معًا، والمتغیراتِ معًا

am × an = am+n أستخدمُ قواعدَ الأسسِ

ا جبریاًّ في مقدارٍ جبريٍّ   ثانیاً: ضربُ حدًّ
1) أجدُ ناتجَ 3a (a+4)؛ بالاستعانةِ بنموذجِ المساحةِ  

      3 a2 +12a
أستطیعُ حلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

      3a (a + 4)     = 3a2 + 12a

2) أجدُ ناتجَ ما یلي 2y (2y + 1) بالاستعانةِ بنموذجِ المساحةِ.

      ..............................
أستطیعُ ایضًا أنْ أحلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

       
2y (2y + 1) = ........ + ........

        
= ........ + ........

3) أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یلي:
2  3x (x – 5b)1 4a (a + 3)

ضربُ المقادیرِ الجبریةِ.
ٍّ ٍّ

ض 1 النشاطُ

aaaaa2

aaaaa2

aaaaa2

a+4

3a
a
a
a

a     1    1     1    1

yy2y2

yy2y22y

2y+1
y     y    1

y
y

4y2 + 2y
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a2

a+3

a+2

a    1    1    1    1 
a     
1
1

ثالثاً: ضربُ مقدارٍ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ آخرَ
1)  أجدُ ناتجُ (a + 2)(a + 3)؛ باستخدامِ نماذجِ المساحةِ

طولُ المستطیلِ الكبیرِ (a + 3) وحداتٍ وعَرْضُھُ (a + 2) وحداتٍ
مساحةُ المستطیلِ الكبیرِ تساوي ناتجَ ضربِ المقداریْنِ الجبرییْنِ

وحدةً مربعةً a × a = a2  مساحةُ المربعِ الأخضرِ تساوي
مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المستطیلاتِ الحمراءِ تساوي .....................
مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المستطیلاتِ الصفراءِ تساوي .....................

إذنْ مساحةُ المستطیلِ الكبیرِ ھي .....................

أستطیعُ أنْ أحلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

(b + 2) (b - 4) 2)  أجدُ ناتجَ ما یأتي
خاصیةُ التوزیعِنماذجُ المساحةِ

3)  أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي:

2 (2w + 5) (w - 2)1 (z + 3) (z + 4)

(a + 3) (a + 2)

a (a + 2) + 3 (a + 2)
(a2 + 2a) + (3a + 6)
a2 + (2a + 3a) + 6
a2 + 5a + 6

 .(a + 2) ِثمَّ أضربُ كلاًّ منْھمُا في المقدار a ،3 ِإلى حدیْن (a + 3) َأفصلُ المقدار

أستخدمُ خاصیةَ التوزیعِ.

أجمعُ الحدودَ المتشابھةَ.

أكتبُ المقدارَ في أبسطِ صورةٍ.

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

بإستخدام:
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النتاجاتُ: • أحُلُّ معادلةً بمتغیرٍ واحدٍ.

حلُّ المعادلاتِ

1 خ خصائصُ المساواةِ.  النشاطُ

أتذكَّرُ
المعادلةُ: جملةٌ تتضمنُ مساواةً 

(=) تدلُّ على تساوي المقداریْنِ 
في طرفیْھا، وقدْ تتضمنُ المعادلةُ 
أعدادًا مجھولةً تسُمّى المتغیراتِ، 

. x , y َویعُبَّرُ عنْھا بأحرفٍ مثل

رُ أتذكَّ
: عبارةٌ تحتوي  المقدارُ الجبريُّ

على متغیراتٍ وأعدادٍ تفصلُ بینھَا 
2x + 6 ًعملیاتٌ. مثلا

ألاحظُ كفَّتَي المیزانِ  (1

إذا بدأْتَ المساواةَ بینَ x والعددِ 5 ؛ فما الذي تضعُھُ في الكفةِ الیمنى لتبقى المعادلةُ صحیحةً؟

طرفُ المعادلةِ 
الثاني

طرفُ المعادلةِ 
الأولُ

المساواةُ

الطَّرَفُ الأیمنُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیمنى

الطَّرَفُ الأیْسَرُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیسُرى

المُساواةُ تمَُثِّلُ تساوي 
كفتيَ المیزانِ

x × 2
x 5 x - 3

x × 2 = ...............x = 5 x - 3 = ..............
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رُ أتذكَّ
حلُّ المعادلةِ یعني إیجادَ قیمةِ المتغیرِ التي تجعلُ المساواةَ صحیحةً.

x لأنََّھُ بتعویضِ العددِ 4 مكانَ x أحصلُ على عبارةٍ  مثلَ: حلُّ المعادلةِ x + 1 = 5 ھوَ 4 =
ریاضیةٍ صحیحةٍ وھيَ: (5 = 1 + 4).

لُ ملاحظاتي حولَ خصائصِ المساواةِ، وأناقشُھا معَ معلِّمي وزملائي. أسجِّ  (2

أستنتجُ

لتبقى المساواةُ في المعادلةِ صحیحة؛ً یجبُ مراعاةُ ما یأتي:
العددِ نفسِھِ إلى الطرفِ الآخرِ. فیجبُ إضافةُ عندَ (إضافةِ/ جمعِ) عددٍ ما إلى أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -

العددِ نفسِھِ منَ الطرفِ الآخرِ. فیجبُ طرحُ عندَ طرحِ عددٍ ما منْ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -
عددٍ ما فیجبُ ضربُ الطرفِ الآخرِ في العددِ نفسِھِ. عندَ ضربِ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ في  -

عددٍ ما (والعددِ ≠ صفرًا) فیجبُ قسمةُ الطرفِ الآخرِ على العددِ نفسِھِ. عندَ قسمةِ أحدِ طرفيَِِ المعادلةِ على  -

2 ح حلُّ المعادلاتِ.  النشاطُ

1) أجدُ كتلةَ كیسِ الفاكھةِ في الشكلِ المجاورِ

6 KG ِكتلةُ كیسِ الفاكھة
أطرحُ 1 منْ كفتيَِ المیزانِ لجعلِ 
كیسِ الفاكھةِ على طرفٍ والأعدادِ 

على طرفٍ آخرَ.

7
-1+1

+1
-17
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2) أحُلُّ المعادلاتِ الآتیةَ وأتحقَّقُ منْ حليّ:
1 m +6 = 13

m + 6= 13 المعادلةُ الاصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على    6-    6-

الطرفِ الآخرِ، أطرحُ 6 منَ الطرفینِ

في المعادلةِ m = 7 أعوضُ قیمةََ

m = 7
وبما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدَهُ أكونُ قدْ 

أنھیتُ الحلَّ

7  + 6 = 13
13 = 13

بما أنَّ الطرفیْنِ متساویانِ إذن الحلُّ صحیحٌ
2  f – 4 = 5

f – 4 = 5 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

……………..
..……………

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على 

الطرفِ الآخرِ، ثمَّ أجمعُ 4 إلى الطرفیْنِ.

..................................

..................................

..................................
f  = 9 بما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدهُ أكونُ قدْ 

أنھیْتُ الحلَّ

3 5 x + 7 = 22

 5 x + 7 = 22 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

5 x = 15
x = 3

لماذا؟ ............

لماذا؟ ............
..................................
..................................
..................................

4 4 ( 3 y – 5) = 28

4( 3 y – 5) = 28 المعادلةُ الأصلیةُ

 4×3 y - 4×5 = 28 خاصیةُ التوزیعِ

12 y- 20 = 28 ِأضربُ وأكُملُ حلَّ المعادلة
......................
......................
y = ................

رُ أتذكَّ
خاصیةُ توزیعِ الضربِ على الجمعِ 

كالآتي:
a (b + c) = a×b + a×c
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رُ أفكِّ
ھلْ توجدُ طریقةٌ أخرى لحل المثال؟

أكملُ الجدولَ الآتيَ:  (1

المقدارُ الجبريُّ الجملةُ

5x x ِخمسةُ أمثال

x مِثلا

x + 7   x إضافةُ 7 ل

  x إضافةُ 4 ل

x ْطرحُ 5 مِن

لدى طارقٍ 5 مجموعاتٍ متساویةٍ منَ الطوابعِ البریدیةِ أضافَ إلیْھا   (2
4 طوابعَ فأصبحَ مجموعُ ما لدى طارقٍ ھوَ 39 طابعًا، أجدُ الطوابعَ 

في المجموعةِ الواحدةِ:

ɑ ْ1 أرمزُ إلى الطوابعِ في المجموعةِ الواحدةِ برمزٍ، ولیكُن

2 عددُ الطوابعِ في المجموعاتِ الخمسِ ................ 

3 أضیفُ الطوابعَ الأربعةَ المتبقیةَ فیصبحُ الناتجُ ..................

= 5 a + 4

5 a + 4 = 39  َأحُلُّ المعادلة

3 ح حلُّ المسألةِ باستخدامِ المعادلاتِ.  النشاطُ

لماذا؟ .............................

5  5a +12 = 2a +27

3a +12 = 27

.............................

6  3(2t + 3) = 4t +11

............................ : الحلُّ
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لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3 وطرحْنا منھُ 2 كانَ المبلغُ الناتجَ مساویاً لجمعِ   (3
8 إلى المبلغِ، أجدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِّ .

d ْأرمزُ إلى المبلغِ الذي معَ میسَ برمزٍ ولیكُن

كانَ الناتجُ مساویاً لجمعِ 8 إلى  وطرحْنا منْھُ 2 لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3

المبلغِ، أجَدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِ.

3d - 2 = d + 8 3d - 2 = 3d - 2 3d d

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

أخطِّطُ

أحلُّ

أتحقق

أجدُ العددَ الذي أربعةُ أمثالةِِ مطروحًا منھُ 5 یكونُ مساویاً للعددِ 11.  (4
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النتاجاتُ: • أمُثِّلُ الاقترانَ الخطيَّ بیانیاًّ.

تمثیلُ الاقترانِ الخطيَّ بیانیاًّ

أستعملُ مستوى الإحداثیاتِ التاليَ لأُعینَّ النقطَ المعطاةَ (2

1 (1,4)      2 (-2,3)      3 ( -1,-2)      4 (0,-5)

5 (5,-2)     6 (5,0)

أمُثِّلُ كلاًّ منَ الأزواجِ المرتبةِ التالیة على المستوى الإحداثيِّ (1

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
باتجاهِ الیمینِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّ x موجبةٌ) بمقدارِ 3

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (3,0) 

2 كُ 4 خطواتٍ إلى الأعلى (لأنَّ الخطوةُ  منَ النقطةِ (3,0) أتحرَّ
قیمةَ الإحداثيِّ y موجبةٌ)

2 (-2 , 0)

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
سالبةٌ) بمقدارِ 2 x ِّباتجاهِ الیسارِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثي

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (0 , 2-) 

2 كُ منَ النقطةِ (0 , 2-)؛ لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّالخطوةُ  لا أتحرَّ
y = 0
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y

x

الربعُ الأولُ

الربعُ الرابعُ

y ُالمحور

نقطةُ الأصلِ (0٫0)

x ُالمحور

الربعُ الثاني

الربعُ الثالثُ
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y

x

1 (3 , 4)

 (x,y) ِتتتمثیلُ الأزواجِ المرتبة 1 النشاطُ
(                 (على المستوى الإحداثيِّ

أتحرك یسارًا 
بمقدار 2

أتحرك یمینًا 3
ولأعلى 4

نقطةُ الأصلِ (0٫0)
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1) أجدُ إحداثیاتِ ال نقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ.

 ،x ِأنُ  زِلُ عمودًا منْ منزلِ أحمدَ على المحور

فأجدُ أنَّھُ یقابلُ العددَ 4 ثم أنُزِلُ عمودًا منْ منزلِ 

أحمدَ على المحورِ y، فأجدُ أنَّھُ  یقابلُ العددَ 2.

إذنْ إحداثیاتُ النقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ 

ھي (4,2)

أحُددُ إحداثیاتِ النقطةِ التي تُحددُ موقعَ منزلِ كلٍّ 
منْ: سمرَ، وزیدٍ وسناءَ

سمرُ   (  ,   )
زیدٌ    (  ,   )
سناءُ  (  ,   )

A,B,C,D ِ2) أجدُ إحداثیاتِ النقط

A ُ1 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ A تقعُ على محورِ x عندَ 4
A (4,0) ْإذن

.................. B ُ2 إحداثیات

...............  C ُ3 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ C تقعُ على محورِ x عندَ 2- إذنْ 
C (0,-2)

.................. D ُ4 إحداثیات

y

x
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��

أحمدُ

سمر

زیدٌ

سناءُ

 . إإیجادُ إحداثیاتِ نقطٍ منَ المستوى الإحداثيِّ 2  النشاطُ

(4,2)
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1) أكُملُ جداولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ للاقترانِ الآتیةِ، وأمُثِّلھُا بیانیاًّ
1 x 2 x - 3

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2x - 3
المدخلةُ 

x

(0 ,-3)2 (0) -3 = -30

(1 ,…)2 (1) -3 = ….1

(…., 1)2 (….) -3 = 12

(….,…..)……..3

أتبعُ  بیانیًّا؛  الاقترانِ  لتمثیلِ    y = 2x - المعادلةِ 3 في  المدخلاتِ  قیمِ  تعویضِ  منْ  تنتجُ  المرتبةَ  الأزواجَ  إنَّ 

الخطواتِ الآتیةَ:

2 1الخطوةُ  الخطوةُ 

أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ 

بخطٍّ مستقیمٍ، وأمدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ (لماذا؟)

أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ 

(3,3),(2,1),(1-,1),(3-,0) على المستوى الإحداثيُّ

- y = 2x   اقتراناً خطیاًّ. ألاحظُ أنَّ التمثیلَ البیانيَّ على شكلِ خطٍّ مستقیمٍ؛ لذلكَ یسُمّى 3

تتمثیلُ الاقترانِ الخطيِّ بیانیاًّ.  3  النشاطُ
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2   x 2 (x + 1)

ألاحظُ أنَّ الأزواجَ المرتبةَ تنتجُ من تعویضِ قیمِ المدخلاتِ في المعادلةِ لتمثیلِ الاقترانِ بیانیًّا؛ أنَُفِّذُ ما یأتي:

. 1 أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ (...,2-),(...,1-),(...,2),(...,1),(0,2) على المستوى الإحداثيِّ الخطوةُ 

2 أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ وأمُدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ. الخطوةُ 

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2 (x + 1)
المدخلةُ 

x
(0 , 2)2(0+1) = 20

(   ,   )2(1+1) = .........1

....................................2

(-1 , 0)2(-1+1) = 2 × 0 = 0-1

........... ............................-2

y

x

أتذكرُ
ضُھا في المعادلةِ.  أختارُ قیمَ المدخلاتِ وأعُوِّ



69

3 x 2 x - 2 4 x 3 (x - 2)

تقدمُ إحدى الشركاتِ زیادةً سنویةً على راتبِ الموظفِ قدرُھا 10 دنانیرَ، أكتبُ معادلةً مِن متغیریْنِ تمُثِّلُ 
مقدارَ زیادةِ راتبِ الموظفِ بعدَ مرورِ عددٍ منَ السنواتِ، ثمَّ أمُثِّلُ المعادلةَ بیانیًّا.

y

x

y

x

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

ممسائلُ حیاتیةٌ.  4  النشاطُ


